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Актуальність обраної теми. Діяльність військовослужбовця Збройних Сил 

України (ЗС України) характеризується підвищеним фізичним і психічним 

напруженням, впливом на психіку різноманітних стрес-чинників, виконанням 

завдань в особливих умовах, пов’язаних із ризиком для життя і здоров’я. 

Напруженість військової служби, порушення режиму харчування та відпочинку, 

інші шкідливі чинники службової діяльності, зменшують адаптаційні резерви 

організму, можуть призвести до розвитку дезадаптаційного синдрому, порушень 

психоемоційного стану та професійної працездатності. 

Війна на сході України призвела до значного зростання кількості 

військовослужбовців, які мають бойові поранення, каліцтва чи травми. За даними 

експертів у вагомої долі учасників бойових дій наявні порушення стану здоров’я, 

зокрема в 2–3 рази підвищена ймовірність таких захворювань, як гіпертонічна 

хвороба, гастрит, порушення опорно-рухового апарату. Одна з найпоширеніших 

бойових травм – контузія (70% від загальної кількості травм). У 

військовослужбовців з контузією спостерігаються також негативні зміни 

психічного та фізичного станів. Цей контингент військовослужбовців є значущим 

для українського війська, оскільки набутий бойовий досвід – важливе підґрунтя 

для розвитку й удосконалення підготовки військових фахівців. Проте, набутий 

ними стан здоров’я може виступити перешкодою для успішного виконання 

функціональних обов’язків.  

Фізична підготовка є одним з важливих чинників, від якого залежить 

професійна реалізація військовослужбовців й невід’ємною складовою бойової 

підготовки. Фізичною підготовкою забезпечується фізична готовність військових 

до виконання професійних завдань, стійкого перенесення фізичних навантажень, 

розвиток фізичних якостей, формування військово-прикладних умінь і навичок, 

виховання вольових якостей, зміцнення здоров’я та підвищення стійкості 

організму до впливу несприятливих умов і факторів бойової діяльності. Незалежно 



від посади, що займає військовий, саме рівень фізичної підготовленості зумовлює 

ефективність реалізації поставлених завдань, а процес фізичної підготовки сприяє 

швидкій адаптації до служби в ЗС України.  

Актуальність наданого до захисту дисертаційного дослідження 

підтверджується його виконанням відповідно до тем науково-дослідних робіт 

Плану наукової і науково-технічної діяльності Головного управління підготовки 

Збройних Сил України «Обґрунтування норм фізичного та психоемоційного 

навантаження військовослужбовців під час ведення бойових дій», шифр 

«Гармонія» (номер держреєстрації 0118U001599СА) та кафедри теорії та методики 

фізичної культури Львівського державного університету фізичної культури на 

2017-2020рр. «Теоретико-методичні аспекти оптимізації рухової активності різних 

груп населення» (протокол №4 від 17.01.2016р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, їх достовірність і новизна, повнота їх викладу в 

опублікованих працях. Результати дисертаційного дослідження носять 

об'єктивний характер, опираються на достатню кількість дослідницького 

матеріалу, отриманого завдяки використанню комплексу сучасних інформативних 

методів, що відповідають поставленій меті та завданням. Отримані показники 

коректно обчислено оптимальними методами математичної статистики.  

Здобувачка має достатню кількість публікацій. Основні положення 

дисертації відображено у 8 друкованих працях, серед яких 3 статті – у 

спеціалізованих наукових фахових виданнях України, 1 – у закордонному виданні, 

що індексується у міжнародній  наукометричній базі Scopus, 4 – у матеріалах 

конференцій.  

Науковими здобутками роботи є те, що: вперше обґрунтовано та розроблено 

принципи та алгоритм розробки програми фізичної підготовки ергогенного 

відновлення функціонального стану військовослужбовців, які мали контузію; 

апробовано та оцінено ефективність авторської програми фізичної підготовки 

ергогенної спрямованості для військовослужбовців після контузії; розширено та 

доповнено наукові дані попередників про особливості стану здоров’я 

військовослужбовців після перенесеної контузії, донозологічні стани здоров’я, що 

виникають внаслідок перенесеної контузії, особливості способу життя, як чинника 



забезпечення бойової готовності у військовслужбовців, які мали контузію. 

Дисертанткою підтверджено дані про: фізичну підготовленість, функціональний та 

психоемоційний стан військовослужбовців як комплекс чинників, що забезпечують 

їх бойову готовність; значущість режимних компонентів, вітаут-факторів та 

чинників ризику для забезпечення рівня професійної працездатності 

військовослужбовців; позитивний вплив ергогенних заходів на адаптаційні 

можливості організму. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що на підставі власних 

здобутків дисертанткою: розроблено авторську програму фізичної підготовки  

ергогенної спрямованості для військовослужбовців після контузії, що сприяло 

підвищенню рівня їх бойової готовності; впроваджено програму у систему 

фізичної підготовки військовослужбовців Збройних Сил України та процес 

підготовки військових фахівців; удосконалено моніторинг стану 

військовослужбовців, які мали контузію, шляхом використання елементів 

гейміфікації способу життя. 

Результати наукового дослідження застосовано у функціонуванні складових 

сил безпеки та оборони України (Національна академія сухопутних війсь імені 

гетьмана Петра Сагайдачного, Західне регіональне управління Державної 

прикордонної служби України, Житомирський військовий інститут імені С.П. 

Корольова), що підтверджено відповідними актами впровадження. 

Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути взяті за основу при 

організації та проведенні фізичної підготовки з військовослужбовцями сектору 

безпеки та оборони України у відновлювальний період.  

Оцінка змісту дисертації, її завершення в цілому. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку 

літературних джерел і додатків. Аналіз дисертаційного дослідження засвідчує, що 

дисертант застосував стандартизований принцип структуризації матеріалу, що 

дозволило забезпечити чіткість викладення матеріалу проведених досліджень. 

Дисертацію виконано на 215 сторінках (з них 185 сторінок  основний текст), 

ілюстровано 13 таблицями та 29 рисунками. Бібліографія містить 148 джерел, 55 з 

яких  на латинській графічній основі. 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, 



мету і завдання дослідження, розкрито наукову новизну, практичну значущість 

роботи, особистий внесок здобувача, описано апробацію результатів досліджень та 

їхнє впровадження.  

У першому розділі «Науково-методичні підходи щодо фізичної 

підготовки військовослужбовців, які мали бойові травми» надано аналіз 

спеціальної літератури, який засвідчив, що у наукових джерелах відображено  

досвід із вивчення проблеми адаптації військовослужбовців, які отримали контузії 

під час виконання службових обов’язків та встановлено, що адаптація повинна 

носити комплексний характер, у ній можуть використовуватися різноманітні не 

медикаментозні засоби та методи.  

Здобувачкою третього рівня вищої освіти констатовано, що засоби  фізичної 

підготовки є адекватним і патогенетично-спрямованим методом впливу на стан 

військовослужбовців, динаміка показників фізичного розвитку та фізичної 

підготовленості дозволяє об’єктивно оцінювати стан військовослужбовців, робити 

висновок щодо можливості повернення до лав ЗС України. Тому актуальним 

завданням фізичної підготовки є розробка методик адаптації військовослужбовців, 

які отримали контузії, за допомогою фізичних вправ. Проте, це завдання потребує  

обґрунтованого вирішення, що й зумовило актуальність напряму дослідження.  

У другому розділі «Методи та організація дослідження» обґрунтовано 

наведено доцільність застосування методів дослідження, що обрані для розв’язання 

завдань, поетапність організації дисертаційного дослідження, відомості про 

вибірку респондентів-учасників дослідження.  

У розділі надано опис теоретико-методологічного обґрунтування принципів 

організації адаптації та відновлення стану військовослужбовців, які мали контузію; 

обґрунтування та розробки алгоритму складання програми фізичної підготовки 

ергогенної спрямованості, призначеної для досліджуваної категорії 

військовослужбовців; визначення ефективності програми за допомогою оцінки 

модифікованого способу життя, використання комплексу тестів і функціональних 

проб для оцінки функціонального та психоемоційного станів, фізичної 

підготовленості військовослужбовців 



Дисертаційну роботу організовано та проведено у період з 2017 по 2021 рр. 

У  констатувальному експерименті взяли участь 116 респондентів, що перенесли 

контузію, середній вік яких склав (31.70±1.68) років.  

У третьому розділі «Особливості способу життя та стан фізичних якостей 

військовослужбовців, що мали контузію» дисертанткою висвітлено результати,  

які дозволили зробити висновок  особливості способу життя військових, які мали 

контузію, є важливим компонентом загальної оцінки та аналізу їх стану. Проведене 

дослідження забезпечило можливість оцінити спосіб життя переважної більшості 

учасників дослідження як такий, що не відповідає наявним нормативам. На 

користь цього твердження свідчить висока розповсюдженість таких чинників 

ризику, як недостатня тривалість нічного сну, порушення режиму харчування, 

надлишкова тривалість професійної діяльності. недостатня тривалість відпочинку 

та вільного часу. Встановлено, що у респондентів переважають шкідливі звички, 

тоді як оздоровчі навички мають недостатнє набуття. Здійснений аналіз характеру 

скарг, що їх висували респонденти, самооцінки самопочуття наприкінці робочого 

дня та тижня свідчили про погіршення регуляції діяльності основних органів та 

систем організму, негативні зміни у працездатності військовослужбовців і 

відсутність можливостей для її відновлення. Зазначене є ознакою формування 

певних донозологічних станів здоров’я.  

Проведена здобувачкою апробація батареї скринінг-тестів для аналізу 

функціонального стану військовослужбовців, які мали контузію, дозволила 

отримати достатні інформативні відомості щодо стану здоров’я, підтвердити 

відсутність глибоких уражень нервової системи та набуття донозологічного 

характеру порушень здоров’я респондентів. Аналогічний висновок зроблено на 

підставі аналізу результатів дослідження фізичної підготовленості 

військовослужбовців, які мали контузію. Найбільш важливими стали результати 

«естафетного тесту», що використовується для оцінки швидкості реакції.  

Дисертанткою встановлено, що вагома частка учасників показують 

результати гірші, ніж вікові норми. Зазначене характеризувало вплив перенесеної 

контузії на фізичний стан військовослужбовців та є ознакою загального 

погіршення здоров’я внаслідок наявних розладів нервової системи та зменшення 

загальної рухової активності (занять фізичною підготовкою зокрема). Ризик 



переходу встановленого донозологічного стану в патологію є досить високим, що 

зумовило необхідність обґрунтування та розробки програми ерогенної 

спрямованості військовослужбовців з перенесеною контузією. Важливе місце в 

такій програмі повинні зайняти фізичні вправи, завдання яких – корегування 

порушень функціонального стану та фізичної підготовленості військовослужбовців 

відповідно до результатів, наведених у цьому розділі.  

У четвертому розділі «Розробка програми фізичної підготовки ергогенної 

спрямованості для військовослужбовців, які перенесли  контузію та перевірка  

її  ефективності» дисертанткою адаптовано та надано принципи, на яких повинна 

будуватися програма ергогенного відновлення військовослужбовців, які мали 

контузію. На підставі запропонованих принципів описано алгоритм складання 

програми ергогенної спрямованості для військовослужбовців зазначеної групи. 

Основною складовою такої програми є модифікований режим дня, основне 

призначення якого – оптимізація способу життя військовослужбовців, лімітування 

наявних чинників ризику та підвищення дієвості наявних вітаут-факторів. Фактом 

забезпечення дієвості запропонованих заходів стало удосконалення моніторингу 

функціонального стану військовослужбовців. Для цього запропоновано 

використання мультимедійних технологій, впровадження елементів гейміфікації. 

Дієвим заходом стала авторська програма занять фізичною підготовкою для 

військовослужбовців, які мали контузію. Авторську програму диференційовано у 

залежності від ступеня виразності наявних функціональних порушень, ця програма 

спрямована на ліквідацію наявних розладів здоров’я, з’ясованих на попередніх 

етапах роботи. 

Дисертанткою проведено оцінку запропонованої програми фізичної 

підготовки ергогенної спрямованості, доведено її ефективність наявністю 

позитивного впливу на спосіб життя, функціональний і психоемоційний стан, 

фізичну підготовленість військовослужбовців, які мали контузію. У переважної 

більшості учасників досягнуто нормалізації тривалості нічного сну, що 

забезпечило якісне відновлення функціональних можливостей, підвищення 

оптимального рівня професійної працездатності. Перебудова режиму харчування 

за рахунок нормалізації кратності прийомів їжі та величини інтервалів між ними 

зменшило ризик розладів системи травлення військовослужбовців. Аналізом рівня 



фізичної підготовленості військовослужбовців, які мали контузію констатовано 

покращення рівня їхньої бойової здатності. Впровадженням в практику елементів 

гейміфікації способу життя за допомогою програми «Google Fit» удосконалено 

моніторинг стану військовослужбовців, забезпечено наочність і послідовність 

виконання авторської програми. 

У п’ятому розділі «Аналіз та узагальнення результатів дослідження» 

узагальнено результати експериментального дослідження та їхнє співставлення з 

результатами у наукових джерелах. Дисертантка науково обґрунтовує 

індивідуальне бачення питань досліджуваної площини. Співставлення отриманих 

результатів з існуючими у наукових джерелах дозволило визначити дані, що 

підтверджують і доповнюють сучасні знання з досліджуваного напряму, факти, які 

встановлено уперше, що підтвердило доцільність дисертаційного дослідження. 

Висновки сформульовані з узагальнюючих положень і свідчать про 

вирішення поставлених завдань, вони достатньо відображають результати аналізу 

й узагальнення наукових джерел, витікають із отриманих результатів теоретичних 

досліджень і свідчать, що поставлені у роботі завдання сприяли вирішенню 

важливого науково-прикладного завдання. Поставлені завдання дисертаційної 

роботи повноцінно розкривають тему дослідження, переконливо висвітлюють 

наукову новизну та практичну значущість. Отримані результати дисертації 

підтверджується оптимально підібраними методами досліджень.  

Дисертацію написано методично грамотно, науковою українською мовою. 

Стилістично витримані характерні єдністю мета, завдання, зміст і висновки. 

Перелік використаних джерел містить достатню кількість вітчизняних і зарубіжних 

посилань останніх років. Порушень академічної доброчесності та використання 

текстових запозичень, без посилання на першоджерела у дисертаційній роботі не 

встановлено. У роботах, що виконані у співавторстві відзначено особистий внесок 

авторки. 

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу, слід відзначити ряд дискусійних 

питань і зауважень: 

1. Ключові слова анотації дисертаційної роботи не повною мірою 

розкривають зміст дослідження та здебільше  повторюють назву роботи. 

2. Надані у вступі методи дослідження не повністю описані у розділі 2.  



3. Потребує роз’яснення, чому для оцінювання фізичної підготовленості 

військовослужбовців не застосовувалися тести Тимчасової настанови з фізичної 

підготовки у ЗС України (2014 р.).  

4. Для якісного сприйнятті отриманої інформації у висновках до розділів 3 

та 4 доцільно було надати більше статистичних результатів досліджень. 

5. На рисунку 4.1 наведено алгоритм розробки програми фізичної 

підготовки ергогенної спрямованості для військовослужбовців, які мали контузію. 

Одним з елементів цього алгоритму є визначення лімітуючих чинників і факторів 

ризику. У тексті дисертаційної роботи відсутній опис даних чинників та факторів. 

Потребує роз’яснення, що саме малося на увазі. 

6. У роботі зустрічаються граматичні, орфографічні та стилістичні помилки. 

Зазначені дискусійні питання та зауваження не знижують загальної 

позитивної оцінки, наукової та практичної значущості результатів дисертаційної 

роботи Матвейко Оксани Миколаївни. 

 Висновок. Дисертаційна робота  Матвейко Оксани Миколаївни за темою 

«Структура та зміст фізичної підготовки військовослужбовців після контузій» є 

кваліфікаційною науковою працею, яка відповідає вимогам наказу Міністерства 

освіти і науки України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до 

оформлення дисертації» (зі змінами) та Порядку проведення експерименту з 

присудження ступеня доктора філософії (Постанова КМ України № 167 від 

06.03.2019 р.  (зі змінами), а її авторка заслуговує присудження наукового ступеня 

доктора філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка, за спеціальністю 017 

Фізична культура і спорт. 


